Temel Bilimler 33. Soru

Telif haklarını henüz almadığımız için soruların orijinallerini yayımlayamıyoruz. İtirazı düşünen adaylarımız kendi şifreleri ile soruların orijinallerini kopyalayıp buraya yapıştırabilirler.

Doğru cevap: YOK

Soru NADPH’ın kullanıldığı metabolik olayların bilinip bilinmediğini ölçmek için kurgulanmıştır. Seçenekler analiz edildiğinde ÖSYM tarafından doğru yanıt olarak verilen “Serotonin sentezin”de de aslında NADPH kullanılmaktadır. Soruyu hazırlayan çok kıymetli hocamızın muhtemelen dikkatinde kaçmış olsa gerek; bu haliyle sorunun bütün seçeneklerinde geçen metabolik olaylarda NADPH kullanıldığı için doğru yanıtı bulunmamaktadır.  

NADPH kaynakları başlıca pentoz fosfat yolundan olmakla birlikte az miktarda da malik enzim aracılığıyla da sentezlenmektedir. 

NADPH’lar yağ asidi, kolesterol biyosentezi, steroid yapıda hormonların sentezi ve safra asidi sentezi gibi sentez reaksiyonlarında indirgeyici ekivalanları sağlamaktadır(1,3,5). 

H2O2’in suyu indirgenmesinde glutatyon peroksidaz enzimi görev almaktadır. Bu enzim redükte glutatyonu (2GSH) kullanır ve bu reaksiyonda glutatyon okside (GSSG) hale döner. Okside glutatyonu glutatyon redüktaz enzimi NADPH kullanarak tekrar redükte hale çevirmektedir (1,2). 

Deoksiribonükleoik asitlerin sentezinde tioredoksin adlı bileşiğin okside formdan redükte forma indirgenmesinde de NADPH kullanılır (4). 

Lökositlerde membrana bağlı halde bulunan NADPH oksidaz enzimi sayesinde süperoksit radikali oluşturulmaktadır. Lökositlerdeki antimikrobiyal etki oluşurken NADPH kullanılmaktadır(6).

Karaciğer mikrozomal sitokrom P-450 mono-oksijenaz sistemi için NADPH varlığı kritiktir (Şekil 2). Bu enzim steroidler, alkoller ve bazı ilaçlar gibi aromatik ve alifatik bileşikleri hidroksileyerek (faz I reaksiyon) suda çözünebilir şekillerine dönüştürür. Bu mekanizma ile de ilaçların detoksifikasyonu gerçekleşmiş olur(7). 

Nitrik oksit sentezinde de nitrik oksit sentaz enzimi de NADPH kullanır(8). 
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Serotonin triptofandan sentezlenir. Önce Triptofan hidroksilaz enzimi ile 5-hidroksitriptofan oluşur. Bu reaksiyonda moleküler oksijen ve tetrahidrobiopterin (BH4) gereklidir.  BH4 bu reaksiyonda dihidrobiopterine (BH2) dönüşür. BH2’nin BH4’e dönüşümünü katalizleyen dihidrobiopterine redüktaz enzimi indirgeyici güç vericisi olarak NADPH kullanır. 5-hidroksitriptofan daha sonra dekarboksilasyon ile serotonine dönüşür. Aromatik halka içeren fenilalanin, tirozin ve triptofanın hidroksilasyonlarını katalizleyen hidroksilazların ortak özelliği bu basamaklarda moleküler oksijen, NADPH ve BH4 kullanılmasıdır. Burada kullanılan koenzim olan BH4’ün rejenerasyonu için indirgeyici güç verisi olarak NADPH kullanılır(9,10,11,12).
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Dolayısıyla aşağıdaki referanslarda da görüleceği üzere serotonin sentezi için de NADPH kullanıldığı için sorunun doğru yanıtı bulunmamaktadır.
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Temel Bilimler 54. Soru

Telif haklarını henüz almadığımız için soruların orijinallerini yayımlayamıyoruz. İtirazı düşünen adaylarımız kendi şifreleri ile soruların orijinallerini kopyalayıp buraya yapıştırabilirler.

[bookmark: _GoBack]Doğru Cevap: 

ÖSYM tarafından sorunun cevabı açıklandığında aslında soru kökünde geçen “koenzim ve yapısında bulunan kimyasal grup eşleştirmesi” yerine “koenzim ve transfer ettiği grup eşleştirmesi” şeklinde sorulması gerektiği anlaşılmaktadır. Şimdi aşağıda her iki bakış açısıyla da sorunun seçenekleri analiz edildiğinde soru kökünün bu haliyle yanlış anlaşılmalara sebep olacağı anlaşılacaktır. 

Her iki bakış açısıyla seçenekleri teker teker ele alacak olursak;

A seçeneğindeki Flavin adenin dinükleotid (FAD) bir vitamin olan riboflavinin aktif formudur. Sentezine baktığımızda riboflavin önce ATP’den bir fosfat alınca flavin mononükleotid (FMN) olur. Daha sonra FMN’ye ATP’den aktarılan adenozin monofosfat (AMP) sayesinde FAD olur. Dolayısıyla FAD’nin yapısında riboflavin ve ADP bulunur. Fonksiyon olarak FAD elektron transport zincirine hidrojen grubu transfer eden bir koenzimdir.  Her iki bakış açısıyla değerlendirdiğimizde A seçeneğindeki metil grubunun FAD ile bir ilişkisi bulunmamaktadır. Dolasıyla doğru yanıt olamaz(1,4,6). 

B seçeneğindeki lipoik asit, pirüvat dehidrojenaz, alfa-ketoglurat dehidrojenaz ve dallı zincirli alfa-ketoasit dehidrojenaz enzimlerinin yapısında bulunan beş koezimden birisidir. Bu bileşik bir organosürfür bileşiğidir yapısında karboksilik asit grubu bulunur. Ayrıca yapısında sülfür atomu içermesiyle önemlidir. Grup transferi olarak da açil grubu ve hidrojen transferi yapar. Dolayısıyla B seçeneğinde verilen aldehit grubu, lipoik asitin ne yapısında bulunduğu ne de grup transferinde kullanılmadığı için yanlıştır (2). 

C seçeneğindeki nikotinamid adenin dinükleotid niasinin aktif formudur. Yapısında nikotinamid halkası, adenin, iki adet riboz ve pirofosfat bulunur. Grup transferi olarak da hidrit iyonu transferi yapar. Dolayısıyla karşında verilen metil grubu yapısında bulunmadığı ve transfer ettiği bir grup olmadığı için yanlıştır(3,4,6). 

D seçeneğindeki Koenzim A, vitamin B5’in aktif formudur. Koenzim A’nın yapısında baktığımızda pantotenik asit, adenin, riboz 3-fosfat, pirofosfat ve betamerkaptoetilaminden oluşur. Koenzim A’nın fonksiyonuna baktığımızda ise açil grubu transfer ettiğini görmekteyiz. Bu durumda doğru yanıt olarak verilen eşleştirme seçeneği soru kökünde geçen “koenzim ve yapısında bulunan kimyasal grup eşleştirmelerinden” ifadesini tam olarak karşılamaktadır. Çünkü açil grubu şekilde de görüleceği üzere koenzim A’nın yapısında yoktur. Koenzim A’nın fonksiyonu açil grubu transferi sağlamaktır. (4,6).

E seçeneğindeki Biyotin suda çözünen vitaminlerden birisidir. Yapısında imidazole halkası ve tiyofen bulunur. Fonksiyonuna baktığımızda karboksilasyon reaksiyonlarda aktive edilmiş karbondioksitin taşıyıcısıdır. Grup transferi olarak karbondioksit transfer eder. Hidrit iyonu hem yapısında bulunmadığı hem de grup transferinde kullanılmadığı için doğru cevap olamaz(5,6). 

Sonuç olarak aşağıda verilen kaynaklar incelendiğinde koenzim A’nın yapısında açil grubu olmadığı sadece açil grubu transferinde görev aldığı görülecektir. Soru kökü bu haliyle hatalıdır fakat sorunun amacı hasıl olduğundan iptal edilmeyebilir.
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Şekil 1
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